MVEO090 Matematisk statistik Z
Skriftlig tentamen lordag den 3 juni 2017 kl 14.00—-18.00

Léarare och jour: Claes Andersson, telefon 073 4031540.

Hjalpmedel: Beta eller hiaftet Tommy Norberg: Formler och tabeller till matematisk sta-
tistik pa universitet och tekniska hégskolor eller fyra handskrivna A4-sidor (xerox-kopior,
datautskrifter etc. ar ej tillatna) — endast ett av dessa tre hjélpmedel &r alltsa tillatet
och eleven viljer sjilv vilket alternativ den vill anvinda (innan tentan borjar).
Betygsgranser: 12, 18 resp. 24 poang for betyg 3, 4 resp. 5.

Motiveringar: alla svar och losningar skall motiveras savida inget att anges.

1. Ett bolag forfogar 6ver tio programmerare, atta systemanlytiker, fyra datatekniker
och tre statistiker. Ifran dessa skall ett team bestaende av tre programmerare, tva
systemanlytiker, tva datatekniker och en statistiker véljas ut. Hur manga olika satt kan

detta goras pa? (5 poéng)

2. Lat X vara en kontinuerlig stokastisk variabel med frekvensfunktion (=téthetsfunk-

tion) fyx. Finn frekvensfuntionen for den stokastiska variablen Y = X? (uttryckt mha.
fx)- (5 poéng)

3. Lat (X,Y) vara en tvadimensionell stokastisk variabel med frekvensfunktion fx y (z,y)
=c/z for 1 <y<ax<2och fxy(z,y) =0 for 6vrigt dér ¢ r en konstant. Finn vérdet

pa konstanten ¢ samt bestam sannolikheten P[X>3/4 och Y <7/8]. (5 podng)

4. Lat Xi,...,X, vara oberoende stokastiska variabler med gemensamt vantevirde
E[X;] = p och gemensam varians Var[X;] = o2. Visa att s> = > (X; — X)?/(n—1)

ar en vintevirdesriktig skattning av o2. (5 poédng)

5. Lat Xy,...,X,Y1,...,Y, vara oberoende normalférdelade stokastiska variabler

med E[X;] = px, E[Yi] = py, Var{X;] = 0% och VarlY;] = 0% for alla i. Hur testar

man hypotesen Hy : 0% = o3 mot alternativet att Hy : 0% # 027 (5 poidng)
6. Lat Yi,...,Y, vara oberoende normalfordelade stokastiska variabler med E[Y;] =
o+ 3 x; for nagra konstanter a, 3,21, ..., , och gemensam varians Var[Y;] = 0. Hur

testar man hypotesen Hy : 8 =0 mot alternativet att Hy : 5 # 07 (5 poidng)

Lycka till!



MVEQ090 Matematisk statistik Z

Losningar till tentamen lordag den 3 juni 2017

L (3)-6)-()-0)

2. fy(y) = £ PV <yl = £ PIX?* <yl = L P~y <X < 5] = £ PIX < /Y]
— L PIX < = y) = Ix(V9)/2vy) + [x(=5)/(2\/7)-

3. ffooo ffooo [xy(z,y)dedy = ff::f( yy:lx c/x dy) dr = ff c(1—1/x)dx = c(1— In(2))
sa att ¢ =1/(1— In(2)) och P[X>3/4 och Y <7/8] =0 eftersom P[Y ¢ [1,2]] = 0.

4. E[(n-1) 8% = XL BIX?]-2300 E[XiX]+ 300 E[X?] =n (0%+4%) = (2/n)n (0
+u?) —2(n—D)p? + 0?2 +np?=(n—1)0

5. Se Exempel 10.2.2 i boken.

6. Se boken sid 395.



